

避险情绪蔓延 日元再度急速升值

美联储主席伯南克承认美国经济复苏步伐放缓，世界银行下调全球与发达国家经济增速预期，加上德国4月工业产值环比意外下降，欧美股市连续下跌，市场避险情绪迅速升温，以澳元为首的风险资产遭抛售，日元则因受到资金青睐而走高。

在昨日的欧洲交易时段，日元加速升值，美元兑日元汇率持续低迷，并一度跌至79.7000水平，创下近1个月以来的新低。日本大地震过后，日元汇率急速攀升，市场人士认为，除非日元的强势对日本股市及经济造成负面影响，否则日本政府不太可能采取干预措施。

日本财务省昨日公布的数据显示，今年4月份中国净买入价值1.33万亿日元（约合166亿美元）的日本长期国债，创下2005年1月份以来最高记录。有分析人士表示，中国正在努力实现外汇储备多元化，日元显然是候选货币之一。中国大量买入日本长期国债，似乎印证了日元将长期升值的趋势。（吴家明）

汇控向麦道夫案受害者 支付6250万美元

汇丰控股日前与爱尔兰基金公司 Thema 达成和解协议，将向受害人支付 6250 万美元，成为全球首家与受害人进行和解的金融机构。

汇控表示，对于其他与麦道夫案有关的索赔，公司仍持有充分的抗辩理由，并会继续积极辩护到底。汇控强调，这次公司是根据美国法院的批准进行和解，但不等于承认事件中有错误。

据悉，爱尔兰基金 Thema 曾投资于纳斯达克前主席麦道夫设立的投资公司，汇控则作为该基金的信托人及管理人。Thema 基金认为，汇控应该知道麦道夫所进行的诈骗活动，因此对汇控提出集体诉讼。

麦道夫案被称为史上最大的金融诈骗案，麦道夫利用“庞氏骗局”的手法进行诈骗，用新投资者的资金派发给之前的投资者，令投资者损失超过 500 亿美元，他被重判入狱 150 年。

（吕锦明）

刺激政策难再续 伯南克进退维谷

证券时报记者 吴家明

美联储为刺激经济而实行的第二轮量化宽松货币政策将于本月底到期，美联储主席伯南克当地时间7日又一次站到聚光灯下，但他并没有像市场预期的那样作出将出台进一步刺激计划的任何暗示。

下半年经济将提速

在刚刚过去的5月份，对于走在复苏路上的美国经济来说是又一个令人不安的月份。多项数据都显示，美国经济复苏势头依然缓慢。与此同时，美国股市至今已经连续五周下挫。伯南克表示，美国经济复苏步伐出现放缓迹象，但预计美国经济将在今年下半年提速。

伯南克认为，日本地震及海啸对国际产业链造成了冲击，导致美国经济在一季度减速。随着地震及海啸袭击对国际产业链的影响在接下来的几个月逐渐减退，加上汽油价格逐渐企稳，美国经济将在下半年提速，美国劳动力市场的改善对于家庭消费意愿提振至关重要。美国总统奥巴马当天在与到访的德国总理默克尔举行联合记者会时也表示，他并不担心美国经济会出现“二次探底”。

除此之外，几乎所有的公开市场委员会成员都认为目前的通胀是暂时性的，中期来看通胀仍然受到抑制。

美联储左右为难

伯南克并没有提到美联储将进一步采取哪些措施加快经济复苏的步伐，尤其是美联储会不会推出第三轮量化宽松政策问题，伯南克更是不露丝毫口风。分析

人士普遍认为，伯南克对经济的看法基调未变，美联储再度推出新一轮刺激计划的可能性不大。受此影响，美国股市三大股指7日尾盘出现跳水，昨日亚太股市普遍下跌，欧洲股市低开低走，三大股指盘中跌幅接近1%，黄金与白银期货价格双双下挫。

美国达拉斯联储主席费舍尔表示，美联储应撤回刺激性措施，让经济进行自我修复。世界银行经济学家蒂莫也表示，外界对于第二轮量化宽松政策的批评声不断，量化宽松措施的成效已逐步减退，美联储不应推出第三轮量化宽松措施。

有分析人士表示，尽管美联储希望避免继续为经济提供额外刺激，但鉴于目前的经济情况，美联储也不敢轻易收紧货币政策，以避免经济复苏出现停滞。美联储不会推出第三轮量化宽松措施，也不会在今年年内加息。

美元颓势难扭转

伯南克承认美国经济复苏步伐出现放缓迹象，但市场对于美联储推出更多宽松政策的预期却有所减弱。在两种相互对立的效果作用下，在昨日的欧洲交易时段，美元指数维持窄幅波动态势。

数据显示，自第二轮量化宽松实施至今，美元指数累计跌幅超过10%，美国的通胀率却大幅上升，美联储“大开印钞机”的举动已经严重威胁美元地位。

布朗兄弟哈里曼驻纽约货币策略师密克表示，伯南克的讲话似乎未能对美元走势造成影响，欧洲央行可能会在今日的议息会议上强调再次加息，从目前经济基本面上看，没有理由做多美元。



IC/供图

欧佩克暂不增产 国际油价止跌反弹

昨日，石油输出国组织欧佩克在维也纳举行会议，出乎市场意料，欧佩克宣布，各成员国无法就增产议题达成共识，决定维持产量不变。受此影响，在昨日的欧洲交易时段，国际油价止跌反弹，并一度突破每桶100美元。

欧佩克主席表示，市场仍然供应充足，对于是否增产，部分成员国认为需要更多时间进行评估，欧佩克将会在3个月后做出适当决定。据悉，伊朗、委内瑞拉和阿尔及利亚都拒绝增产。图为伊朗驻欧佩克代表穆罕默德·阿里·哈提比在维也纳会议现场。（吴家明）

■新闻人物 | Observation |

韦奕礼提前挂冠 “打虎英雄”或返英履新

证券时报记者 吕锦明

6月8日，是韦奕礼（Martin Wheatley）最后一天以香港证监会行政总裁的身份上班。回顾过去近6年的工作时韦奕礼坦承，2008年发生的“雷曼事件”是在任内面临的重大难题。临别依依，韦奕礼寄语他的继任人，必须具备高度的诚信，还要“面皮厚”。

“打虎英雄”铁腕执法

在加入香港证监会之前，韦奕礼曾供职于伦敦证券交易所，任副行政总裁；在加入香港证监会后，他还担任金融稳定委员会（FSB）准则执行常设委员会委员、国际证监会组织（IOSCO）技术委员会委员，目前仍是国际证监会组织技术委员会卖空专责小组主席。

2005年加入香港证监会的韦奕礼，在业内素有“打虎英雄”的美誉，这与他坚决净化市场环境、强势打击市场失当行为的铁腕作风有密切关系。在他主政期间，香港证监会一改“无牙”的传统形象，严打股市内幕交易等失当行为。即使在全球金融市场动荡期间，韦奕礼及香港监管机构仍将较高的国际监管标准视为市场基石，从不迁就市场的不规范行为。

韦奕礼在任内曾领导香港证监会成功打击了多宗金融违规案件，而且涉及的机构和个人大多算得上是“大老虎”。其中最为为人津津乐道的，是香港证监会介入调查电盈私有化计划所引起的“种票”疑云，法庭据此并未批准电盈私有化，电盈随后宣布私有化最终告吹，这也引起了业界对检讨《公司条例》和保障小股东利益的关注。

提前离任或因 不能释怀雷曼事件

5年前，韦奕礼开始出任香港证监会首任行政总裁；转眼间，他在任内度过了6个寒暑。离任之前他表示，自己最放不下的仍是“雷曼事件”中的投资者。我们当时知道雷曼兄弟有危机，只是鉴于之前美国当局在拯救贝尔斯登和其他大行时都是在最后一刻才出手，所以我们估计不到有关机构最后会让雷曼倒闭。我认为，这毫无疑问是我任内面临的最低潮。”

据了解，持有英国国籍、现年50多岁的韦奕礼，他的2011年任职合同实际到期时间是9月，但他决定不再谋求连任，并毅然请辞，他给予外界的理由仅仅是“任职6年后，似乎到了返回英国的好时间”。

但是业界猜测，韦奕礼“朱老还乡”也许和雷曼事件有关。雷曼事件在2008年金融海啸爆发后闹得香港满城风雨，香港证监会也因此被市民及业界批评监管不力，令韦奕礼的职业生涯蒙上污点。另外，2009年以介绍形式在港上市的亚洲果业，首日上市股价大幅波动而被勒令停牌，香港证监会再次被批评对上市公司招股文件披露数据的监督制度不够完善。韦奕礼昨日面对媒体时坦言，雷曼兄弟倒闭后证监会要处理大量投诉，对证监会而言是个考验。但是我在任内最开心的事，是能够解决大部分的雷曼迷债赔偿问题。”

韦奕礼还表示，于任期内仍有两项工作未完成，包括：修订上市公司条例及对上市公司保荐人的监督及咨询。他同时强调，香港监管机构在对包括对冲、资本及交易法规等在内的



IC/供图

多方面监管都要比美国更严谨。 后韦奕礼时代接棒悬念

据接近韦奕礼的人士透露，韦奕礼正式离开香港证监会后，将有可能赴任英国金管局，担任消费者及市场营运部营运总监一职。

韦奕礼时代的结束，令人开始关注谁能执掌香港证监会行政总裁的帅印。

对于韦奕礼离任后的空缺，香港财经事务及库务局局长陈家强早前曾表示，港府将会在全球公开招聘，并强调“更换总裁不会影响证监会的良好监管传统”。

韦奕礼昨日被媒体问及下任行政总裁人选具备的条件时，他表示，国籍并非决定因素，有关人选需要与金融资本市场有紧密的关系，并拥有丰富知识，还要“厚面皮”。

香港证监会昨日发布公告称，由于现任行政总裁于今天离职，而委任新行政总裁的程序仍在进行中，因此证监会副行政总裁及执行董事张灼华女士将担任署理行政总裁一职，直至行政长官委任新行政总裁为止。

纠结支付宝股权安排 雅虎遭股东集体诉讼

证券时报记者 朱凯

一项在美国提出的集体诉讼，将有望进一步厘清支付宝重组事件的核心。是安全合法地获得牌照，还是通过“协议控制”形式绕开中国监管制度，将会成为美国雅虎在诉讼中必须回答的问题。

北京时间6月8日凌晨，美国公司 Kendall Law Group 宣布，该公司已代表股东对雅虎发起一项集体诉讼。诉讼指控称，雅虎最晚在今年3月31日就已获知支付宝的所有权发生了转移，这一事件已大幅降低雅虎对阿里巴巴集团投资的价值。

海外舆论说，美国雅虎必须要向股东们确认一个事实，即如果在获得牌照的法律基础上存在瑕疵，他们的利益将存在巨大的不确定性，而这将

会使股东们的利益存在巨大风险。

有消息称，董事会知情甚至默许了支付宝公司为获得牌照所采取的对等措施。双方的分歧集中在：为了获得第三方牌照，支付宝是否应该完全遵循中国法律，抑或可以绕开法律？

这次诉讼有望涉及上述命题。海外媒体披露称，按照美国证券市场的信息披露机制，美国雅虎需要充分的理由来说服股东，自己选择的披露时机和方式是适当而且合理的。

此前，阿里巴巴集团董事局主席马云曾表示，在中国的监管制度方面，包括美国雅虎和日本软银在内的阿里巴巴集团股东们，的确存在不同意见，但对于“支付宝必须首先获得支付牌照”这个前提，则是拥

有完全共识的。

不过，董事会对于在共同前提下应采取的技术性步骤，却存在严重分歧。马云等管理层认为，支付宝公司必须在百分之百合法和透明的前提下获得牌照，必须要对支付宝股权进行重组；而其余的股东则一度提出，应采取协议控制的形式以实现利益最大化。

所谓协议控制，指的是成立纯中资持股的公司进行持牌，通过商业协议安排，将持牌公司收入转入外资公司。马云等管理层指出，协议控制的方式是一个巨大的冒险。业内人士也认为，按照中国央行的表态，如采取协议控制模式，则意味着将支付宝的未来寄希望于“打擦边球”或者央行监管宽泛的基础之上，而这明显是一件具有极大风险的事情。

雅虎7日收于15.44美元，创近8个月以来收盘新低。

移动股票专家

专业&免费

iPad 版列 App Store 财务类榜首
iPhone 版获 App Store 五星评级

Wind资讯推出移动领域的免费证券投资分析软件，适用于各手机与平板电脑

免费下载方法：

iPhone、iPad用户可至App Store搜索“Wind”下载

其它手机用户可至 <http://d.wind.com.cn> 下载

服务热线：400-820-9463